

# EVERY **with the Rebbe** DAY

«Пусть атмосфера этого дня сопровождает нас в течение всего года...»<sup>1</sup>

→ с. 2



ТОЛЬКО В ЭТОМ МЕСЯЦЕ

## 10 ШВАТА:

### ТРАДИЦИИ И ИХ ОБЪЯСНЕНИЕ

Вечер 17 января (10-11 швата) 5711 года, здание «770» на улице Истерн Парквей в Нью-Йорке. Здесь начинается традиционный фарбрэнген – встреча хасидов и беседа о Торе. В этот раз она обещает быть особенно интересной. Зайдя в зал, можно почувствовать, что даже воздух наэлектризован от предвкушения чего-то необычного. Собравшиеся ждут выступления Ребе. Скажет ли он свой первый (из будущих полутора тысяч) маамаров?

→ ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2-3



Комментарий  
к событиям главы

### ЧТО ГОВОРИТ РЕБЕ

#### ... О ПРЕОДОЛЕНИИ ПРЕПЯТСТВИЙ

В главе «Бешалах» (ее читают во всех синагогах в месяце шват) перед поколением выхода из Египта расступается море. Знаменитый сюжет ожидает, если изучать главу с объяснениями Ребе: «Ни одна преграда не устоит перед человеком, который идет к цели, поставленной Творцом». Может показаться, что мир «сопротивляется» его миссии, но это не так. Мир создан для того, чтобы помогать. Но бней Исраэль должны приложить усилия и упорно двигаться вперед<sup>2</sup>.



ВОПРОС НОМЕРА: “На что похоже обучение в йешиве?” → СТР. 4

| ИСТОРИЯ ОДНОГО ФОТО → СТР. 4



- **Название месяца Шват созвучно слову «шевет».** Изначально это молодая и гибкая ветка, в первоначальном смысле – «скипетр»<sup>3</sup>, знак лидерства.
- В Торе это слово намекает на правление династии Давида ха-Мелеха. Давид, как известно, был потомком Йеһуды, сына Яакова,

и про него сказано: «... не отойдет скипетр от Йеһуды»<sup>4</sup>: его потомки будут лидерами поколений.

- Это же слово использовано и в книге «Бемидбар»: «... Взошла звезда от Яакова и вознесся скипетр от Израиля»<sup>5</sup>. По мнению Рамбама, здесь говорится о времени раскрытия Мошиаха.

ВЫПУСК  
**№ 01**

ШВАТ-5775 (ФЕВ. 2015)  
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  
МАТЕРИАЛЫ:  
[WWW.TMIMIM.RU](http://WWW.TMIMIM.RU)

# Время

# седьмого поколения

ОБЗОР МААМАРА «БÁТИ ЛЕ-ГАНИ» - 5711

Начало маамара «Бáти ле-ган-й» (буквально: «Пришел я в-сад-свой») является прямой цитатой из книги «Шир ха-Ширим»<sup>1</sup>. Текст этой книги построен так, что его можно читать и как песню невесте, и как поэтическое описание Земли Израиля. Рáши и Таргум находят за художественными образами текста намеки на различные события в истории бней Исраэль. Но и они, вслед за составителем мидраша<sup>2</sup> к книге «Шир ха-Ширим», явно видят в этой книге нечто большее – какую-то тайну. Не открывая ее полностью, комментаторы дают понять: текст «Шир ха-Ширим» – аллегорическое описание отношений между бней Исраэль и Самим Творцом. Но что скрывается за образом прекрасного сада, описанного Шломо ха-Мелехом?

## ЧАСТЬ 1. МЕСТО, ГДЕ НАХОДИТСЯ ШХИНА

Мидраш Раба замечает, что вместо слова «ле-ган» (что значило бы «в-сад») в «Шир ха-Ширим» использован необычный оборот «ле-ган-и» («в сад мой»). По звучанию он похож на другое слово, «гинуни» – тихое место, где можно почувствовать себя как дома<sup>3</sup>.

Именно в качестве такого места и задуман этот мир – самый «нижний» из сотворенных миров. Хотя Свет Творца находится в нем в максимальном сокрытии, Мидраш утверждает<sup>4</sup>: «(Еще) в нача-

ле Творения в низшем мире была созерцаема Сущность Шхины»<sup>5</sup>. Потенциально это самое «близкое» место для Творца.

Известно, что и комментаторы Танаха, и авторы мидрашей не используют в своих словах не одного лишнего слова, избегая любых чрезмерных выражений. В этом смысле употребление целого словосочетания «Сущность Шхины» тоже кажется необычным. В первой части маамара Ребе подробно объясняет, что редактор мидраша выбрал его неслучайно. →

### Из маамара

«Б-жественный свет спускается вниз и находит Свое выражение в разных «мирах» в соответствии с определенным порядком и последовательностью. Чем возвышеннее «мир», тем сильнее сияет в нем Свет Самого Творца. Чем ниже «мир» ... тем меньше Свет. [В нашем, нижнем из миров, он находится в сокрытии.]

... Хотя известно, что до греха, связанного с деревом познания добра и зла, Б-жественный свет был ощутим и в нашем мире, степень его раскрытия все равно была меньшей, чем в других мирах.

... Таким образом, понятно, что, говоря о нахождении Шхины в этом мире, мидраш имеет в виду [другой вид света] – особый Б-жественный Свет, который выше ограничений любого мира. Такой Свет и называется Сущностью Шхины».



<sup>1</sup> «ШИР ха-ШИРИМ», 5:1. <sup>2</sup> «МИДРАШ ШИР ха-ШИРИМ РАБА», 5:1.

<sup>3</sup> В ПРЯМОМ СМЫСЛЕ ЭТО СВАДЕБНЫЙ ШАТЕР. <sup>4</sup> ТАМ ЖЕ.

<sup>5</sup> САМО ПО СЕБЕ СЛОВО «ШХИНА» ЗНАЧИТ «ПРИСУТСТВИЕ», «ПРЕБЫВАНИЕ».

# ПОКОЛЕНИЯ

## ЧАСТЬ 2. 7 ЛИДЕРОВ

Далее мидраш перечисляет 7 ошибок человечества, которые произошли на заре истории и заставили Шхину стать более скрытой в этом мире (рис. 1)<sup>6</sup>. После максимального сокрытия (до «7-й небесной сферы») начался поэтапный процесс как бы раскрытия Шхины. Семь выдающихся личностей, которые пришли в этот мир, исправили ошибки предыдущих поколений и вновь сделали явным присутствие Творца. Первым из них был Авраам-авину. Мидраш рассказывает, что благодаря заслугам Авраама Шхина вернулась с седьмой небесной сферы на шестую. Благодаря его сыну Ицхаку – с шестой на пятую, и так далее. Последним, седьмым, в этом ряду лидеров был Моше-рабейну. Он вернул ощущение Шхины на землю, получив Тору и построив мишкан<sup>7</sup> – единственное сооружение в мире, где особенно явно раскрывалось присутствие Творца. В следующем разделе маамара Ребе отмечает, что события такого же масштаба должны произойти и в нашем поколении.

→ Продолжение обзора читайте на сайте: [WWW.TMIMIM.RU/10SHVAT](http://WWW.TMIMIM.RU/10SHVAT)

Рис. 1 [по мидрашу «Шир ха-Ширим», глава 5]



## КРАТКАЯ ИСТОРИЯ



Сколько всего маамаров под названием «Бати ле-Гани» вышло в свет?

Ребе Раизель является автором четырех трактатов по хасидизму под названием «Бати ле-Гани». Каждый из них состоит из 5 глав. Итого – 20 глав, посвященных актуальным задачам сегодняшнего мира.

Первый из трактатов «Бати ле-Гани» был произнесен в 5686 (1926) году, его продолжение – в 5696 и 5699 годах. Наконец, четвертый маамар из этой серии вышел в свет с тем, чтобы его изучали 10 Швата 5710 (1950) г. С тех пор эта традиция стала ежегодной.

Ровно через год, 10 Швата 5711 года, на хасидском фарбренгене, посвященном памяти Ребе Раизеля, Ребе начал повторное изучение «Бати ле-Гани». Глубокий анализ текста сам по себе превратился в новый, самостоятельный маамар. Это был первый маамар Ребе из будущих более чем полутора тысяч. Он также получил название «Бати ле-Гани».

В течение ближайших 40 лет Ребе будет ежегодно возвращаться к этой теме и главой объяснять труд Ребе Раизеля. За это время все 20 глав из серии Ребе Раизеля будут пройдены дважды. Каждый новый маамар в этом цикле объяснений также будет назван «Бати ле-Гани».

Сегодня установлен определенный цикл для их углубленного изучения: по два маамара в год. Замечено, что их повторение 10 швата из года в год приходится на неделю, когда читается недельная глава «Бешалах», рассказывающая о выходе из Мицраима.

В этом (5775) году будут изучаться выступления за 5715 (1955) и 5735 (1975) гг.

## ОБРАЗОВАНИЕ

## НА ЧТО ПОХОЖА учеба в йешиве

В отличие от тихой вузовской библиотеки, йешива – это достаточно шумное место. Традиционно, обучение в йешивах ведется в двух форматах. Первый – это «хеврута»: студенты работают в паре, вместе разбирают текст и обсуждают его детали. Второй формат – это лекция. Она тоже полна живого общения учителя со студентами. Суть обучения состоит в том, чтобы задать хороший вопрос и найти на него точный ответ, и для этого лучше всего работать вместе с группой. Можно сказать, что методики обучения, применяемые в йешивах, находятся на шаг впереди самых продвинутых образовательных учреждений. Но еще необычнее само учебное расписание. Как оно устроено в типичной хабадской йешиве, можно посмотреть на примере йешивы «Томхей Тмимим Любавич – Москва».

Студент «Томхей Тмимим» должен знать Тору насквозь. То есть изучить закон так, как он записан сначала в Письменной Торе, потом – в Талмуде, потом – в комментариях Раши и тосафот. Затем – как этот закон формулирует Рамбам и вплоть до того, как этот закон выводится в «Шулхан Арухе» Алтер Ребе (*налаха*). Знания наслаждаются друг на друга, но главное – впереди: понять внутренний, скрытый смысл этих законов помогает хасидут.



**ТАКЖЕ ЧИТАЙТЕ:** специальный обзор «ОДИН ДЕНЬ В ЙЕШИВЕ» на сайте [WWW.TMIMIM.RU](http://WWW.TMIMIM.RU)



ИСТОРИЯ ОДНОГО ФОТО

### КТО НА СНИМКЕ?

Это фото было сделано в «770» после окончания праздника Шавуот в 5745 (1985) году. Нам удалось пообщаться с главным героем этого снимка. Рассказывает раввин Чернигова, рав Исрээль Сильверштейн.



- Я родился в Кроун-Хайтс в Нью-Йорке и вырос на той же улице, где жил Ребе. Родители рассказывали о нем с детства.
- Когда мне было два или три года, папа привел меня в 770. Ребе раздавал детям монеты, чтобы они положили их в коробку для цдаки. Когда подошла моя очередь, я положил свою монетку обратно в ту же сумку, откуда ее достали, думая, что это и есть место для цдаки. Ребе улыбнулся, а вслед за ним – все вокруг. Эта монета хранится у меня до сих пор.
- Сначала я учился в йешиве «Оналей Тора» в Бруклине, по-

том – в йешиве «Томхей Тмимим» во Франции, а потом еще в нескольких йешивах в Нью-Йорке, во Франции и в Израиле. С 7-30 до 9 утра мы учили хасидут, потом был «Шахарит» и трехчасовой урок Талмуда. После обеда, с 2 до 6, мы снова учили Талмуд и *налаху*, а вечером, после ужина – маамары и беседы Ребе.

• Мне всегда хотелось учиться именно в хабадских йешивах, потому что здесь в дополнение к Талмуду и «Шулхан Аруху» есть хасидут. Он придает особый смысл всем знаниям и зажигает душу.

## Примерные доли разных предметов в плане ученика йешивы



### В СВЕЖЕМ НОМЕРЕ:

#### 11 нисана:

день рождения Моше-рабейну.

#### 15-16 адара:

**Пурим**

Идеи и обычаи, которые заставляют по-новому взглянуть на мир.

#### Читайте в следующем выпуске и на сайте:

[TMIMIM.RU](http://TMIMIM.RU)



ИНТЕРЕСНЫЕ ВСТРЕЧИ С РЕБЕ. ПОДЕЛИТЕСЬ СВОЕЙ ИСТОРИЕЙ: [EDITOR@TMIMIM.RU](mailto:EDITOR@TMIMIM.RU)

Выпуск подготовлен редакционной группой "Маайанот Любавич" | Тел.: 972 (54) 802-7770 | Email: [INFO@EDWTR.COM](mailto:INFO@EDWTR.COM) © Все права защищены.  
Директор: р. Шнеур Лидер | Научный редактор: р. Лейб Лейбман | Редактор: р. Мендел Тайхман.